
t l t Rf 1
S I B I U

ANUL 128 Sitiiu,'‘l noiembrie 19:80 Nr. 41—42

Telegraful Român
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Simbolul Credinţei (X)
(Art. 8: (Cred) şi întru Duhul Sfînt, . . .)

Credinţa în dumnezeirea Duhului 
Sfî-nt este parte integrantă din cre
dinţa în Dumnezeu, în Sfînta Trei
me, Dumnezeu cel unul în fiinţă şi 
întreit în persoane, Tatăl, Fiul şi 
Duhul Sfînt. Propriu zis, credinţa 
în dumnezeirea Duhului Sfînt este 
aceeaşi cu credinţa în Dumnezeu 
cel treimic. Duhul Sfînt este, prin 
purcedere, Dumnezeu adevărat din 
Dumnezeu adevărat, ceea ce este şi 
Fiul, prin naştere. Duhul Sfînt are 
aceeaşi fiinţă şi aceleaşi atribute 
Dumnezeieşti ca Tatăl şi Fiul, fiind, 
ca urmare, „Cel care împreună cu 
Tatăl şi cu Fiul este închinat şi 
mărit“.

Şi în lucrările Sale îndreptate că
tre creatură, Sfînta Treime este şi 
rămîne aceeaşi, de o fiinţă şi ne
despărţită. Căci, în general, lucră
rile — creaţia, providenţa, mîntui- 
rea, sfinţirea — sínt ale lui Dum
nezeu în Treime, Tatăl lucrînd prin 
Fiul în Duhul Sfînt; numai în spe
cial, unele lucrări (creaţia, provi
denţa) se atribuie în primul rînd
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D in icu  G olescu

Tatălui, altele Fiului (mântuirea) şi 
altele Duhului Sfînt (sfinţirea), dar, 
şi aici, fără ca în Treime să se pe
treacă vreo despărţire, cum s-a ară
tat în învăţătura despre Sfînta Trei
me.

Simbolul Credinţei notează doar 
principalele însuşiri ale Duhului 
Sfînt — notare îndestulătoare pen
tru o concentrată mărturisire a drep
tei credinţe —: calitatea de domn 
sau împărat, făcător de viaţă, pur- 
cederea de la Tatăl, mărire egală 
cu a Tatălui şi a Fiului, grăirea prin 
prooroci (revelaţia supranaturală); 
dar activitatea Duhului Sfînt în ca
re se manifestă toate aceste însuşiri 
şi proprietăţi, cu putere, cu înţelep
ciune şi cu bunătate dumnezeiască, 
îndeosebi activitatea Lui privitoare 
la însuşirea de către credincioşi a 
mîntuirii săvîrşite de Iisus Hristos 
în Sine este neasemănat de bogată 
în conţinut şi hotărîtoare pentru 
viaţa şi realizarea menirii făpturilor. 
Şi cu toate aceste lucrări atribuite 
Duhului Sfînt, El este şi rămîne

Reprezentant de seamă al iluminis
mului din Ţara Românească, Dinicu 
Golescu are iniţiative culturale ce 
fundamentează începuturile culturii 
noastre moderne: în 1821 participă 
la înfiinţarea unei societăţi secrete, 
cu caracter politic şi cu faţada cul
turală, cunoscută sub numele de So
cietatea literară de la Braşov; în 
1826, deschide Şcoala „slobodă“ de 
la Goleşti. Motivul pentru care o 
deschide este acela că el se consi
deră un „părtaş al luminării“. în
demnul i-a venit din experienţa cîş- 
tigată din călătoria în Apus şi din 
partea iui Eufrosin Poteca. Arată că 
se va numi „Şcoală slobodă obşteas
că“ şi va putea fi frecventată deo
potrivă de fiii nobililor, ai norodu
lui şi de chiar „fiii robilor pămân
teni şi streini“. Scopul: românii să 
devină buni patrioţi. Pentru nevoile 
acestei şcoli, Dinicu Golescu traduce 
sau prelucrează unele cărţi: Aduna
re de pilde bisericeşti şi filosofeşti, 
şi Elementari de filosofie morală de 
Neofit Vamva. în 1827, Dinicu Go
lescu devine alături de Heliade Ră-

prezent şi activ în toate lucrările 
dumnezeieşti, împreună şi nedespăr
ţit de Tatăl şi de Fiul.

Duhul Sfînt este „de viaţă făcă
torul", fiindcă, aşa cum ne învaţă 
Revelaţia, El este începătorul vieţii 
creaturii însufleţite (Gen. 2, 7; Zah. 
12, 1); „Duhuí lui Dumnezeu este 
Gel ce m-a făcut“ (Iov 33, 4); „Du
hul face viu“ (II Cor. 3, 6); Mân
tuitorul însuşi zice: „Duhul este cel 
ce dă viaţă“ (loan 6, 63). Chiar şi 
atunci cînd persoana a doua a Sfin
tei Treimi, Fiul, îşi însuşeşte firea 
omenească deplină, trup şi suflet, la 
întrupare, aceasta o face prin co- 
borîrea Duhului Sfînt peste Fecioara 
Maria şi prin puterea umbritoare a 
Tatălui (Luca 1, 35).

Mai departe, Duhul Sfînt are gri
jă de viaţa al cărei Creator este, 
susţinînd-o şi ocrotind-o, întărind-o 
şi înnoind-o, după plan divin. Căci 
„dacă Dumnezeu n-ar cugeta decît 
la Sine însuşi şi dacă ar lua îna
poi la Sine Duhul Său şi suflarea 
Sa, toate făpturile ar pieri deodată 
şi omul s-ar întoarce în ţărînă“ (Iov 
34, 14—15); Doamne, „trimite-vei
Duhul Tău şi se vor zidi toate şi 
vei înnoi faţa pămîntului“ (Ps. 103, 
31); „Duhul cel Sfînt este povăţui- 
torul oamenilor . . .  Duhul lui Dum
nezeu umple lumea, El cuprinde 
toate" (înţel. 1. Sol. 1, 5, 7).

în Vechiul Testament, în opera 
dumnezeiască de pregătire a mîn
tuirii, de pregătire a omenirii pen
tru primirea Mîntuitorului, lucrarea 
Duhului Sfînt este precumpănitoare, 
în primul rînd prin inspiraţia pro
fetică, El, Duhul Sfânt, fiind Cel 
care vorbeşte prin prooroci. „Nu 
prin voia oamenilor s-a făcut cînd- 
va proorocie, ci fiind luminaţi de 
Duhul Sfînt au grăit oamenii cei 
sfinţi ai lui Dumnezeu" (II Petru 
1,  20) .

în Noul Testament, activitatea Sa 
deosebită Duhul Sfînt, deşi prezent 
şi activ în toate momentele vieţii 
pămînteşti a Mîntuitorului chiar de 
la întrupare, şi-o începe în ziua 
Cincizecimii prin coborîrea asupra 
Apostolilor şi arătarea Bisericii şi 
ca aşezămînt văzut, după întemeie- 
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(Continuare în pag. a 2-a)

dulescu ş. a. fondatorul Societăţii li
terare de la Bucureşti (obiective: în
fiinţarea de şcoli, crearea unui teatru 
naţional, întemeierea unuia sau mai 
multor ziare în limba naţională etc.). 
Mijloceşte primirea aprobării pentru 
editarea Curierului românesc, în 1828, 
şi contribuie prin activitatea sa la 
începuturile teatrului în limba ro
mână.

După cum se vede, iniţiativele cul
turale ale lui Dinicu Golescu sínt în
făptuiri „spre folosul naţiei“ ale 
ideilor susţinute în însemnare a că
lătoriei mele .. . Este primul memo
rial de călătorie, în apusul Europei, 
scris de un român. A fost scris la 
început în greceşte, din lipsă de ter
meni şi apoi tălmăcit în româneşte. 
Lucrarea este „cuprinzătoare de ci
te oraşe am văzut şi într-însele orice 
vrednic de însemnare, cum şi prin 
sate, sau pre drumuri, orice deosebit 
lucru am văzut. Aşişderea şi deose
birea neamurilor şi a semănăturilor, 
cum şi apele, şi poştele şi orice obi
cei şi faptă bună“. Toate acestea 
sínt însemnate „spre folosul naţiei“, 
căci se pare că gustul călătoriei pen
tru plăcerea ei proprie, fără sensul 
utilitar, doar din nevoia de primeni
re şi din aviditate intelectuală, a- 
proape că ne-a lipsit“ (M. Zaciu).

Ion Buzaşi
(Continuare în pag. a 4-a)

Un cărturar patriot: DINICU GOLESCU 
— 150 de ani de Ia moartea Iui

Nifon Bălăşescu
Printre figurile bisericeşti din seco

lul ál XIX-lea care au jucat un rol 
important în viaţa românilor dobro
geni, cînd aceştia se aflau sub stă- 
pînire străină, la loc de cinste, se 
înscrie Nifon Bălăşescu, reputat căr
turar şi profesor, care şi-a slujit cu 
dăruire Biserica şi neamul.

*

Nifon Bălăşescu s-a născut în anul 
1806, în satul Haşag din judeţul Si
biu, primind la botez numele de Ni- 
colae. A făcut studii de filosofie şi 
drept la Oradea şi Cluj, iar între anii 
1832—1834 a urmat Institutul teo
logic la Arad.

înarmat cu temeinice şi alese cu
noştinţe teologice şi de cultură ge
nerală şi cunoscînd bine limbile ger
mană, maghiară şi latină, a ajuns 
profesor şi primul director al Semi
narului Mitropoliei din Bucureşti (Se
minarul Central), unde a predat teo
logia morală, istoria bisericească şi 
logica. Activitatea didactică de 15 
ani a lui Nieolae Bălăşescu la acest 
seminar, a fost întreruptă, probabil, 
din cauza evenimentelor din 1848— 
1849, cînd a fost prezent pe Câm
pia Libertăţii de la Blaj şi a făcut 
parte din Comitetul Permanent de 
la Sibiu, semnînd apelurile către na
ţiune.

El a fost tuns în monahism în 
ziua de 26 ianuarie 1852 la mănăsti
rea Neamţ, cu numele de Nifon, de 
către vestitul stareţ Neonil, care se 
afla în corespondenţă cu Andrei Şa- 
guna în probleme de tiparniţă şi tri
mitea acestuia din urmă tipărituri 
de la Tipografia Mănăstirii Neamţ, 
cu carele peste munţi, prin delegaţi 
speciali. Şi Nifon Bălăşescu, pe cînd 
era la Neamţ, n-a uitat durerile şi 
nevoile fraţilor săi din provincia în 
care s-a născut. De aceea, el a fă
cut parte dintr-un grup ce transpor
ta o astfel de hrană sufletească pen
tru Transilvania.

între anii 1852—1856, a activat 
şi la Seminarul din Huşi ca direc
tor şi profesor, apoi la gimnaziile 
„Gheorghe Lazăr“ şi „Matei Ba
sarab" din Bucureşti. Ca profesor la 
aceste gimnazii bucureştene, el a fost 
invitat, în multe rînduri, de Minis
terul Instrucţiunii pentru a-şi aduce 
contribuţia la redactarea Regulamen
tului nou al seminariilor sau să a- 
siste ca membru al Comisiei la exa
menele de la Seminarul Central, aşa 
cum îl găsim la 3 iunie 1862. După 
această dată ştirile despre el sínt mai 
puţin clare pentru faptul că se trans
fera sau, mai bine-zis, era mutat 
dintr-un loc în altul. Totuşi, în 1864 
Nifon Bălăşescu se află între pro
fesorii „Şcolii Naţionale de Medi
cină şi Farmacie din România“ con
dusă de C. Davila, întemeietorul în- 
văţămîntului medical în ţara noastră, 
care-1 aprecia la justa valoare, iar 
din condica de prezenţă a profeso
rilor de la Gimnaziul „Matei Basa- 
rab“, se constată că a activat aici 
pînă în anul 1865, cînd postul său 
a fost ocupat de Iosif Naniescu, ca
re mai tîrziu a ajuns Mitropolitul 
Moldovei.

Cîţiva ani după aceea, la 1870, el 
trece în Dobrogea, unde face, mai 
întîi, un popas la Mănăstirea Co- 
coşu. Acolo propune călugărilor în
fiinţarea unei şcoli româneşti pe lin
gă acest aşezămînt. în Dobrogea, pe 
atunci sub stăpînirea turcească, el 
lupta pentru ideile naţionale prin 
promovarea învăţămîntului la oraşe 
şi sate.

Ca urmare Nifon Bălăşescu orga
nizează şcoli, din care cele mai 
multe în partea de nord a Dobro- 
gei. Astfel la Tulcea, datorită stă
ruinţelor comunităţii româneşti în 
frunte cu Manea Giuglea, a înfiinţat 
o şcoală primară, primul profesor 
fiind chiar învăţatul transilvănean.

La Hîrşova este ajutat de vicecon
sulul Nieolae Ţîrcă, aşa cum măr
turiseşte el însuşi: „Bravul nostru 
compatriotu Nieolae Czirca de aici 
mi-dete multu ajutoru în funcţiunea 
mea, şi unde am făcut şase şcole 
în şase comune romane“. în conti
nuare, Nifon Bălăşescu arată că „de 
la Hîrşova trecui la Districtul Mă- 
cinului, unde organiza-i 12 şcole în 
12 comune romane, în Isacceea şi în 
Niculiţelu, unde se face vinulu cel 
bunu, peste tot, 21 şcole şi aşi fi 
putut înfiinţa şi mai multe, potu se 
zice, în toate 72 de comune roma
ne în Dobrogea, dacă nu mi-ar fi 
lipsitu cărţile didactice (abecedare
le) . . . “ Intr-adevăr lipsa manuale
lor şcolare constituia o dificultate 
însemnată în desfăşurarea procesului 
de învăţămînt. Chiar pentru cele 21 
de şcoli pe care le organizase nu a 
putut da toate manualele necesare, 
în număr de 2500—3000, deoarece 
nu a avut de unde le procura. în 
Dobrogea nu existau atunci „nici ti
pografii, nici librării“ spune Nifon 
Bălăşescu. De aceea era obligatorie 
aducerea cărţilor din stînga Dună
rii.

La vîrsta de 70 de ani, îl aflăm la 
Constantinopol, de unde trimite în 
1873 o scrisoare lui Gh. Bariţ, în 
care printre altele, îi spune că in
tenţionează să alcătuiască o lucrare 
asupra românilor din Peninsula Bal
canică şi pune problema tipăririi ei. 
Revine apoi în Dobrogea unde desfă
şoară o intensă activitate la şcolile 
pe care le-a înfiinţat aici.

în Dobrogea, a înfiinţat şcoli în 
următoarele localităţi: Tulcea, Nicu- 
liţel, Isaccea, Hîrşova, Groapa Cio
banului, Gîrliciu, Dăeni, Ostrov, To- 
palu, Măcin, Greci, Satu-Nou, Tur- 
coaia, Jijila, Pecineaga, Azaclău, Pi
sica, Garvăn, Văcăreni, Luncaviţa şi 
Castelu. Institutorii din aceste 21 de 
şcoli primeau un salariu de 200 lei 
(două lire turceşti) pe lună, plătit 
de „Conacul“ fiecărui district.

Concomitent cu activitatea didac
tică ce a desfăşurat-o cu pasiune, 
dar nu fără greutăţi, întocmind şi 
numeroase manuale şcolare, Nifon 
Bălăşescu s-a dovedit a fi un fertil 
cercetător, publicînd multe lucrări 
de teologie, de istorie, de gramatică 
şi diferite dicţionare.

Nifon Bălăşescu şi-a dat obştescul 
sfîrşit în luna octombrie 1880. S-a 
crezut că aceasta s-a întîmplat în 
comuna Văcăreni din Dobrogea, un
de fusese învăţător, dar la faţa lo
cului nu se păstrează nimic care să 
dovedească acest lucru. Această pre
supunere pare a fi infirmată de:

1. Arhimandritul Nifon, stareţul 
mănăstirii Sinaia, care, într-o lucrare 
despre mănăstirile din România, pu
blicată în anul 1909, a mărturisit 
următoarele:

„însumi am primit cele dintîi no
ţiuni la mănăstirea Căldăruşani, dus 
acolo de tatăl meu, preot în jude
ţul Ilfov, şi ca mine erau mulţi 
băieţi, avînd ca dascăl al nostru pe 
învăţatul călugăr Nifon Bălăşescu, 
care a făcut epocă în istoria lite
raturii române“.

2. O notă publicată în Analele 
României din anii 1887—1888, seria 
a Il-a, tomul IX, în care se „arată 
că în mănăstirea Căldăruşani zac 
cărţile defunctului monah Nieolae 
Bălăşescu şi sínt expuse stricăciunii“, 
iar apoi au fost transportate, în 
8 lăzi, la Academia Română din 
Bucureşti.

Astfel s-a încheiat viaţa şi acti
vitatea acestui mare om de cultură, 
înflăcărat patriot şi spirit perma
nent agitat, de la a cărui moarte, 
în luna octombrie 1980, s-au împli
nit ICO de ani. El se numără prin
tre lingviştii şi filologii români de 
prestigiu.

EPIFANIE NOROCEL TOMITANUL 
Episcop-vicar
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rea ei fiinţială pe Cruce, de către 
Mîntuitoml. Această activitate a du
hului Sft'nt este, în genere, împăr- 
tăşitoare a darurilor rezultate din 
mîntuirea obiectivă generală săvîr- 
şită de Iisus Hristos (II Cor. 13, 
13), activitate în care prin toate 
se preamăreşte Mîntuitorul, după 
cuvîntul de dumnezeiască făgăduinţă 
a Celui preamărit: „Acela, Duhul 
Adevărului, vă va călăuzi la tot 
adevărul . . .  El pe Mine Mă va 
mări, pentru că din al Meu va lua 
şi va vesti vouă" (loan 16, 13—14). 
Mîngîietorul. . .  „Duhul Adevărului, 
Care de la Tatăl purcede", Acela 
mărturiseşte pentru Fiul întrupat 
(loan 15, 26).

Astfel, de la Pogorîrea Sa peste 
Apostoli, în ziua Cincizecimii (pri
mele Rusalii), Duhul Sfînt rămîne 
pentru totdeauna, „în veac" (loan 
14, 16—17), cu energiile Sale divine 
în Biserică, lucrând permanent pen
tru mîntuirea şi desăvîrşirea credin
cioşilor şi a lumii, ca putere dătă
toare de viaţă şi creatoare de uni
tate duhovnicească după modelul u- 
nităţii Sfintei Treimi (loan 17, 11, 
21), începînd în toţi cu Botezul. Du
hul Sfînt înnoieşte pe cei ce cred în 
Mîntuitorul Iisus Hristos şi desăvîr- 
şeşte unirea lor cu Acesta, formînd 
împreună — Hristos, Duhul Sfînt 
şi credincioşii — Trupul tainic al 
Domnului Hristos, Biserica, al cărei 
Cap pururea viu este El, Hristos. 
„Este un singur trup şi un singur Duh, 
precum şi chemaţi aţi fost la o 
singură nădejde a chemării voastre. 
Este un Domn, o credinţă, un bo
tez" (Efes. 4, 4—5); „Pentru că în- 
tr-un Duh ne-am botezat noi toţi, 
ca să fim un singur tru p . . .  şi toţi 
la un duh ne-am adăpat. . .  Acum 
sínt multe mădulare, însă un singur 
tru p . ..  Iar voi sînteţi trupul lui 
Hristos şi mădulare (fiecare) în par
te" (I O r .  12, 13, 20, 27).

Duhul Sfînt asigură continuitatea 
lucrării harice mîntuitoare în credin
cioşi, în Biserică, în comuniune cu 
Hristos şi între ei; El, Duhul A- 
devărului, învăţător al adevărului 
fără a adăuga ceva la descoperirea 
desăvîrşită din Hristos (loan 16, 13), 
învaţă asistînd Biserica şi temeinicin- 
du-i infailibilitatea şi conducînd spre 
mîntuire şi desăvîrşire. De aceea Du
hul Sfînt este Plinitorul sau Desă- 
vîrşitorul, întrucît, după rînduială 
dumnezeiască, El pogorîndu-se şi ră- 
mînînd pentru totdeauna în Biserică 
(loan 14, 16), neîncetat lucrează ha-

O întoarcere în timp, pe urmele 
acelora care au luat în mîini toia
gul pribegiei în decursul veacului 
trecut, constituie o dificilă piatră 
de încercare pentru investigaţia şti
inţifică contemporană. Numărul re
lativ mic al acestor imigranţi, com
parativ cu al altor naţiuni europene, 
inexistenţa îndelungată vreme a u- 
nei vieţi româneşti închegate pe te
ritoriul S. U. A., ca şi lipsa de în
grijire pentru conservarea unor sur
se documentare de inestimabilă va
loare (scrisori, memorii, creaţii 
populare) au opus serioase bariere 
în calea cercetării de mai tîrziu.

Aşa cum remarca Nicolae Ivan 
încă în 1901 „neîntrecută şi pro
verbială a fost dragostea cu care 
s-a alipit ţăranul român de vatra 
strămoşească. Nici jugul cel greu 
al iobăgiei seculare, nici tratamen
tul din cale afară de aspru şi ne
uman al ciocoilor noştri, nu au fost 
în stare să îl facă să-şi părăsească 
patria. In sufletul acestui popor s-a 
plămădit poezia: Fie plinea cit de 
rea, tot mai bine-n ţara ta“ şi po
porul a rămas consecvent principi
ilor sale de a rămîne acasă în ţara 
lui. La 1900 însă, greutăţile vieţii, 
impozitele grozave către stat, mu
nicipiu şi comună le-au făcut traiul 
insuportabil şi sínt siliţi oamenii în 
etatea cea mai frumoasă formal să 
iee lumea-n cap". Se vede, aşadar, 
caracterul incipient al emigraţiei ro
mâneşti pînă la începutul acestui 
secol.

Prima consemnare a unui român 
pe teritoriul Statelor Unite aparţine 
lui Benjamin Franklin, într-o scri
soare din 1775 adresată medicului 
John Lining din Charleston, South 
Carolina, în care descrie vizita fă
cută de un transilvănean, preotul 
ortodox Samuil Damian, cunoscător 
al limbii latine, pe care savantul 
american l-a iniţiat în tainele elec-

(Continuare din pag. 1) 
ric pentru ca mîntuirea obiectivă de- 
săvîrşit înfăptuită în Hristos să trea
că şi să se desăvîrşească şi subiec
tiv sau personal în membrii Trupu
lui tainic al lui Hristos, Biserica, şi 
astfel mîntuirea să se desăvîrşească 
şi în aceştia care se găsesc aici pe 
drumul mîntuirii, contribuind liber 
şi ei prin credinţă şi fapte bune, şi 
în chipul acesta mîntuirea din Hris
tos să devină şi în ei bun personal 
al fiecăruia, după gradul strădaniei 
depuse de fiecare în parte.

Comuniunea bisericească, unitatea 
duhovnicească a credincioşilor ca 
mădulare ale aceluiaşi Trup tainic 
al lui Hristos, este asigurată prin 
Duhul Sfînt (I Cor. 12, 13): „Toţi 
ne-am botezat într-un Duh, ca să fim 
un singur tru p . . Tot  aşa, prin 
permanenta Sa prezenţă în Biserică, 
Duhul Sfînt, în nedespărţire de Hris
tos, asigură unitatea, sfinţenia, so- 
bornicitatea şi apostolicitatea Biseri
cii. Căci, „dacă Hristos este în noi, 
şi Duhul este in noi" (Rom. 8, 9— 
11; I Cor. 3, 16); ne îndreptăm 
în Hristos (Gal. 2, 17) şi în Duhul 
Sfînt (I Cor. 6, 11); sîntem sfinţiţi, 
însemnaţi, tăiaţi împrejur în Hristos 
(I Cor. 1, 12; Efes. 1, 13; Col. 2, 
11) şi sîntem sfinţiţi, pecetluiţi şi 
tăiaţi împrejur în Duhul Sfînt (Rom. 
15, 16; Efes. 4, 30;̂  Rotm 2, 29); 
sîntem chemaţi la împărtăşirea cu 
Hristos (I Cor. 1, 9) şi cu Duhul 
Sfînt (II Cor. 13, 13), fiind noi lă
caşuri ale lui Dumnezeu cel viu, ale 
lui Hristos şi ale Duhului Sfînt (II 
Cor. 6, 16; Rom. 8, 9—11), dacă 
ne deschidem sufletul ca, aşa cum 
sîntem învăţaţi de Biserică, să pri
mim cu vrednicie dumnezeiescul Har.

Şi astfel, dat fiind că Harul sfin- 
ţitor este al Sfintei Treimi, de la 
Tatăl prin Fiul în Duhul Sfînt, îm- 
părtăşitorul direct al Harului prin 
Sfintele Taine, în Biserică, fiind Du
hul Sfînt, se poate spune că Duhul 
Sfînt este Persoana treimică cea mai 
apropiată de noi, oricît de tainice ne 
apar, şi sínt, lucrările Lui în lume 
şi în noi.

Temeiul şi izvorul tuturor binefa
cerilor revărsate asupra noastră de 
către Duhul Sfînt este infinita bună
tate dumnezeiască, fapt datorită că
ruia Duhul Sfînt este numit, între 
altele, şi „vistierul bunătăţilor", pă
zitorul şi împărţitorul drept al da
rurilor de sus.

O însuşire deosebită a Duhului 
Sfînt şi o lucrare a Lui cu urmări 
atît de binefăcătoare că nu sínt cu
vinte ca s-o poată exprima în chip

tricităţii. Om de mare cultură, Da
mian era animat de dorinţa de a 
cunoaşte lumea, principalul său scop 
fiind înconjurul globului pe cît po
sibil pe uscat.

Timp de aproape un secol nu 
mai avem alte ştiri despre prezen
ţa românilor pe teritoriul Americii, 
pînă în 1840, cînd debarcă în por
tul oraşului New York un grup de 
români, ce declară autorităţilor va
male a fi originari din Valahia. 
Eşecul revoluţiilor de la 1848— 
1849 a determinat, desigur, pe unii 
dezamăgiţi a-şi încerca norocul pes
te ocean, în căutarea unei lumi mai 
drepte. Acest pas n-a putut deveni 
însă realitate, decît după o serie 
de peregrinări prin apusul Europei, 
întrucît la noi nu se făcuse încă o 
propagandă sistematică asupra posi
bilităţilor pe care le oferea Ame
rica. Prin anii ’60 sínt semnalaţi 
cîteva sute de ţărani, ce au luat 
calea pribegiei peste Atlantic, mulţi 
dintre ei înrolîndu-se voluntari în 
Războiul civil ce izbucnise în 1861. 
Un fapt semnificativ îl constituie 
absenţa lor din rîndurile armatei 
sudiste; adepţi ai libertăţii pe care 
o doriseră cu ardoare de secole, ei 
au luptat şi pe pămîntul american 
pentru înlăturarea altei nedreptăţi: 
sclavajul negrilor. Documentele vre
mii ne-au păstrat numele cîtorva 
români care s-au distins în mod 
deosebit în viitoarea acelor lupte, 
ei fiind originari atît din Transil
vania cît şi din România.

Adevărat erou naţional al româ
nilor americani, Gheorghe Pomuţ 
(1828—1882) este, poate, cea mai 
controversată existenţă românească de 
pe teritoriul S. U. A., despre care 
s-a scris o întreagă literatură. A- 
juns la gradul de general de briga
dă, el a fost numit ulterior consul 
general al Statelor Unite la Petro
grad în perioada 1866—1878. Un

corespunzător neasemănatei ei frumu
seţi duhovniceşti, este mîngîierea de 
la Duhul. Mîntuitorul însuşi îl nu
meşte pe Duhul Sfînt, Mîngîieto
rul (loan 14, 16; 15, 26; 16, 7), 
mîngîietor şi întăritor pînă la sfîr- 
şitul veacurilor. Cîte generaţii de 
creştini n-au învins nenumărate încer
cări dureroase, pînă şi moarte, greu
tăţi şi piedici de tot felul, păstrîn- 
du-şi însă seninătatea interioară şi 
dreapta cumpănă spirituală, neîmpu- 
ţinîndu-şi răbdarea în suferinţe şi în- 
tărindu-şi mereu credinţa şi nădej
dea prin darurile mîngîietoare ale 
Duhului Sfînt?

Duhul Sfînt este astfel Domnul şi 
ocrotitorul şi împărtăşitorul milosti
virii dumnezeieşti; El este „Duh de 
milostivire şi de rugăciune" (Zah. 
12, 10), „Cel ce vindecă pe cei 
zdrobiţi cu inima şi leagă rănile lor" 
(Ps. 146, 3; comp. Is. 61, 1-—3).

Nenumărate sínt darurile Duhu
lui Sfînt, distincte de harul sfinţitor 
dar în legătură strînsă cu acestea, ca 
pregătire spre el sau ca urmări ale 
lucrării lui; ele se mai numesc şi 
duhuri şi roade ale Duhului Sfînt. 
Sfînta Scriptură aminteşte mai multe 
dintre ele: „duhul înţelepciunii şi al 
înţelegerii, duhul sfatului şi al tă
riei, duhul cunoştinţei şi al bunei- 
credinţe, duhul temerii de Dumne
zeu" (îs. 11, 2—3); „Iar rodul du
hului este dragoste, bucurie, pace, în- 
delungă-răbdare, bunătate, facere de 
bine, credinţă, blîndeţe, înfrînare, cu
răţie" (Gal. 5, 22—23); şi „toată 
darea cea bună şi tot darul desăvîr- 
şit de sus este, pogorîndu-se de la 
Părintele luminilor" (Iac. 1, 17), de 
la Tatăl prin Fiul în Duhuil Sfînt 
Cel care toate le plineşte sau desă- 
vîrşeşte.

Pentru toate acestea, cuvine-se ca, 
după sfîntă datorie creştină, din tot 
sufletul să mulţumim Duhului Sfînt, 
lucrătorul sfinţeniei în noi şi împăr
tăşitorul Harului şi darurilor Sale 
dumnezeieşti. Iar în rugăciunile noas
tre să se cuprindă totdeauna şi ru
găciunea către Duhul Sfînt, „împă
rate ceresc" — cea mai frumoasă şi 
cuprinzătoare rugăciune, după cea 
domnească, „Tatăl nostru" —: împă
rate ceresc, Mîngîietorule, Duhul A- 
devărului, care pretutindenea eşti şi 
toate le plineşti, vistierul bunătăţilor 
şi dătătorule de viaţă, vino şi te să
lăşluieşte întru noi şi ne curăţeşte 
pe noi de toată întinăciunea şi mîn- 
tuieşte, Bunule, sufletele noastre. A- 
min.

alt ofiţer român care s-a făcut re
marcat în acest război a fost că
pitanul Nicolae Dunca, originar din 
Iaşi. în timpul revoluţiilor din 1848 
se afla în Italia, de unde a emi
grat în America. La izbucnirea Răz
boiului de secesiune s-a înrolat în 
Regimentul 8 New York ca volun
tar, distingîndu-se curînd prin vite
jia şi priceperea sa militară. A luat 
parte la bătăliile de la Centerville 
şi Bull Run (18 şi 21 iulie 1861). 
La 8 iunie 1862 cădea la datorie în 
luptele de la Cross Keys, W. Vir
ginia, în timp ce executa o misiu
ne importantă, încredinţată de ge
neralul John C. Fremont.

Domnitorul Alexandru loan Cuza 
l-a trimis pe Emil Boteanu în A- 
merica în anul 1865, ca observator 
militar în cursul Războiului civil. 
Sosit la Washington, Boteanu s-a 
prezentat la secretarul de stat Wil
liam Seward, care l-a repartizat în 
februarie 1865 Armatei din Poto
mac. A luat parte la bătălia de la 
Richmond (2 aprilie 1865) după ca
re a asistat la predarea generalului 
Lee în 9 aprilie acelaşi an. Rapoar
tele sale de pe front au apărut în 
publicaţiile armatei române din 
cursul anului 1865.

Un alt moldovean, Eugen Alcaz, 
a urmat cursurile şcolii militare de 
la Maetz din Franţa, după care a 
trecut oceanul într-o corabie cu pîn- 
ze şi s-a înrolat ca voluntar în ar
mata nordistă. în bătălia de la Bull 
Run a fost rănit şi s-a reîntors cu 
gradul de colonel în armata româ
nă creată de domnitorul Cuza.

în urma apelului lansat de pre
şedintele american Abraham Lincoln, 
un alt român Eugen Ghica, a tre
cut atlanticul pentru a se înrola ca 
voluntar în Regimentul 5 New 

Prof. Eugen Lazăr 
(Continuare în pag, a 4-a)

S:atuia ecvestră a lui Mibai Vitea
zul <din marea piaţă central ă ce de 
mult îi poartă numele, este pentru 
Gluj-Napoca •— oraşul municipiu şi 
citadelă a culturii, — o adevărată 
podoabă iar pentru locuitorii săi, ca 
şi pentru toţi cetăţenii ţării o legi
timă şi binemeritată mîndrie patrio
tică. Monumentul creaţie a maestrului 
Marius Butunoiu prin întreaga sa con
cepţie exprimă ideaa unităţi naţio
nale. „Statuile, spunea un critic de 
artă, transmit mesaje eternităţii.“ De 
aici un far călăuzitor nu se va stinge 
în veci.

Piaţa tnapezoidaiă e străbătută de 
un larg culoar, axă dominantă, con
ducând privirea 'trecătorilor spre ma
rele 'ancadrament al statuii, pe latu
rile căruia un .triptic de bronz iucrait 
în bazorelief, înfăţişează momente 
importante din drumul de glorie al 
marelui nostru voievod. Din mijlocul 
lui se ridică soclul înalt şi suplu de 
marmoră pe care apare voievodul 
Mibai călare, înălţat în scări în viu-i 
şi nemuri toru-i arvînt temerar. în 
proiectarea monumentului 'Sculptorul 
a trebuit să biruiască probleme di
ficile.

„Lui nu i se putea care — spunea 
acad. prof. Virgil Vătăşanu — să 
pună în valoare concomitent şi cali
tăţile ambianţei arhitectonice (ca în 
alte cazuri), ci dimpotrivă, trebuia să 
facă să dispară stridenţele unui spa
ţiu asimetric şi al unui cadru com
pus din elemente dispersate. Prin so
luţia adoptată, ambianţa urbanistică 
e astfel integral subordonată tensiunii 
complexului monumental.“

Adrasîndu-i-se sculptorului între
barea: „Ce va apropiat definitiv şl 
hotărâtor de personalitatea marelui 
voievod" a spus: „Capacitatea prin
ţului de ai învăţa p ; oameni să fie 
liberi. Să se adune. Românii au ştiut 
să se adune mai ales de ila Mibai. 
Bl a venit cu idealul. S-a aşezat în 
fruntea bătăliilor ca foarte puţini 
alţii. Europa .tecilor timpuri n-a avut 
militar mai destoinici . . . Eu m-am 
apropiat cu sfinţenie de voievod. Pe 
căile istoriei, alle legendei, ale inimii. 
M-am apropiat oît mai corect. Adică 
am preconceput ideia mitizării aşa 
cum s-a nemurit Mibai în sufletul 
neamului. A fost. Trebuie să fi fost. 
Totdeauna învingător, nu l-au cople
şit neliniştile. Unificatorul Mibai 
Vodă a venit la Gluj-Napoca. în
tre ai săi. Solemn, majestos. Aşa l-am 
conceput.

Dar ochiul atent observă şi alt
ceva. Simţămintele domnului cele mai 
ascunse ie exprimă calul. Presimţirea 
primejdiei. Forţa. Neînduplecarea. 
Neastâmpărul combativ".

— Este nimerit amplasamentul, s-a 
întrebat?

„— Un model de amplasament. în
scrierea foarte corectă în .perspectivă. 
O fericită aspiraţie la ansamblu în
tregit. Celui mai viteaz voievod i s-a 
găsit încă un prag de nemurire." 
(Făclia, 18. dec. 1976.)

Statuia a fost dezvelită în ziua de 
17 decembrie 1976, cu o solemnitate 
deosebită. Străzile marii pieţe au de
venit neîmcăpătaare, peste 25.000 de 
persoane erau prezente La festivitate. 
S-au ţinut îniBlăcănate şi documentate 
cuvântări de către distinse personali
tăţi. în continuarea festivităţii a avut 
loc un vibrant spectacol de sunet şi 
lumină pentru realizarea căruia au 
contribuit ootori iai teatrelor şi ope
relor clujene. Filarmonicii, formlaţii 
folclorice de amatori, echipe ecvestre, 
membrii ai gărzilor patriotice, ai for
maţiilor de apărarea patriei, militari. 
Evenimentul a fost un emoţionant 
moment de cinstire a marelui voie
vod, prilejuind clipe de neuitat. în
suşi Mibai părea coborît printre noi. 
Splendidul imn ide bronz întruchi
pează în sine cea mai viguroasă şi 
impresionantă creaţie ecvestră a unui 
român. Acest lucru poate constitui 
un plus de bucurie pentru clujeni.

Cine este Mihai de la Cluj? — 
Vredniciile lui au obligat şi pe po
trivnicii săi să-l elogieze. în lupta 
de la Şelimbăr, de llîngă Sibiu, dată 
de Mibai împotriva cardinalului An
drei Báthory, în vederea eliberării 
Transilvaniei, nunţiul papal Malaspina 
uimit de vitejia personală a lui Mi'hai 
spune că văzînd oştirea sa într-un 
moment de cumpănă voievodul Mihai 
se aruncă în luptă ca un erou „cu 
nespus de mare voinicie şi oarbă în
drăzneală", întoreînd trupele „a doua 
oară la bătaie" şi hotărînd soarta 
luptei în favoarea sa. Aproape nu a 
existat luptă unde voievodul să nu 
participe personal şi unde era gireu!

războiului. Vitejia sa îl caracteriza 
aşa de mult incit vorbeau de „obişou:- 
ta-i vitejie". în vara anului 160C 
Mihai era în culmea gloriei sale. Nu
mele lui era rostit ou admiraţie în 
toată Europa şi aşteptat cu speranţe 
de creştini. Un informator al vremii 
spunea că „'turcii se tem mai mult 
de Ţările Române (Ţara Românească 
şi Transilvania) decît de restul Euro
pei. Istoricul Eingal îl compara cu 
Hanibal oare a 'trecut Alpii, numin- 
du-1 „Hianihal Valah". Pentru vitejia 
sa a fost aisemănat cu eroii antichi
tăţii greceşti, cu „Temistocle şi Achile 
de a cărei bărbăţie troienii tremurau", 
împăratul Rudolf (al Austriei) trimite 
în Franţa, în Spania, la papa şi la 
toate căpeteniile ştiri despre bărbăţia 
şi vitejia lui Mihai numinidu-'l „al 
doilea Alexandru Macedón". Poeţii 
greci, Stavrinos şi Palamide î-au pnea- 
slăvit în versuri pumndu-1 alături de 
Moi se, de Alexandru cel Mare, de 
Hector şi Achile.

Scriitorul german Teutschlander, 
publicînd la Viena în anul 1879 o 
carte despre Mihai, îl înfăţişează, ală
turi de oamenii vremii ca un uriaş 
între pitici, scriind: „cît de mici ne 
par pe iîngă el figurile unui Sigis
mund şi Andrei Báthory, Ieremia 
Movilă, regele umbră Sigismund al 
Poloniei şi chiar împăratul Rudolf 
însuşi'“ Istoricul ceh Mocurek îl ase
măna pe Mihai cu eroul tragic al 
Boemiei Walenstein răsplătit şi acesta 
cu o lovitură de paloş pentru însem
natele servicii aduse casei de Habs
burg.

După cinci ani de lupte Mihai de
monstrează că turcii consideraţi de 
neînfrânt la vremea aceia, pot fi alun
gaţi 'din Europa şi învinşi. E prima 
dată în istoria noastră medievală cînd 
un voievod se desprinde de Dunăre 
şi pătrunde aidiînc in teritoriul stupi
nă: de otomani. El ajunge pînă în 
Balcani şi trece pînă la Sofia. Toată 
regiunea dintre Dunăre şi Balcani e 
controlată de Mihai prin bulgarii şi 
sîrbii răsculaţi. Se spune că -Mihai ar 
fi intenţionat să facă un marş pînă 
la Adriamopoil, era unul din planurile 
cele mai curajoase concepute de ge
niul lui Mihai. Popoarele supuse por
ţii văd în Mihai pe eliberatorul Cor 
cerîmdu-i să le vină în -ajutor. Peste 
tot în Europa se publică informaţii, 
hroşuri în legătură cu succesele tale 
în lupte. Victoria 'de la Şelimbăr e 
anunţată la Viena prin bubuitiri de 
tunuri şi peste tot erau cântece de 
veselie pentru victoria câştigată. E 
considerat de creştinii bulgari, sârbi, 
greci, ca „înfăţişetorul chemat al 
dreptului creştinătăţii în orient", pe 
eliberatorul Cotnstantinopoltűui, res
tauratorul şi continuatorul marelui 
imperiu roman 'de răsărit a lui Con
stantin cal Mare. Gîndurile lui Mihai 
erau bine stabilite şi în acest scop 
dl spune împăratului Rudolf „că nu 
doreşte altceva decît isă treacă Dună
rea >să meargă pînă la AdrianopoSl“ şi 
mai departe: „cu ajutând lui Dum
nezeu să-i prăd, să le stric ţara şi 
să merg pînă l'a Consltantinopoi." 
Dorea ca după ce-şi va consolida 
ţara (Ţara Românească, Transilvania 
şi Moldova unite), aj-ungînd la Con- 
stantinapoil, urmînid -drumul oastei Lui 
Alexandru cel Mare, prin Asia Mică 
să elibereze Ierusalimul, donnid să 
vadă „gloriosul stindard al Sf. cruci 
fluturând deasupra Constantinopolului 
şi asupra Sfintei Cetăţii", cum declara 
regelui Spaniei. Duşmanii iui însă nu 
se vor entuziasma de asemenea pla
nuri. Ei vor unii cele mai divergente 
forţe ca să distrugă opera marelui 
Mihai.

Gu ocazia împlinirii a 379 de ani 
de la intrarea sa triumfală în Gluj 
(11 aug. 1601); poporul român cu 
recunoştinţă îl salută!

Preot loan Pop
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Portul popular din Oltenia

á S r s k
Unitar în structura sa pontú'» popu

lar din Oltenia se prezintă în variante 
zonale remarcabile şi specifice.

Se poate vorbi .astfel de un port 
„gorjenesc“, de unul „vilcene.sc“, de 
Dolj saiu Mehedinţi etc.

In ceea ce priveşte costumul popu
lar din Gorj, deosebit prin eleganţa 
şi sobrietatea sa, el se prezintă ca o 
unitate bine constituită, cu caracteris
tici .proprii, la oare eüemarmef.e de 
veche tradiţie se regăsesc alături de 
cd!e mai nou introduse, ca urmare 
a condiţiilor istorice, social-economice 
contemporane.

Costumul femeiesc, cu o personali
tate bine definită, lalaît în ceea ce pri
veşte structura sa, cit şi aspectele 
decorative, se înscrie în aria de răs- 
pândite a costumului cu catrimţe pe
reche şi cu fotă încreţită.

Costumul femeiesc cu caţ.irmţe, pe 
care îl întâlnim şi în cîmpia olteană 
şi mumteamă, în Banat şi Transilvania, 
este specific pentru »tot Gorjul, pre
zentând câteva trăsături proprii acestei 
zone dMografice.

Alături de acest tip de costum se 
întâlneşte şi cel cu zăvelcă încreţită, 
zăvelcă în bete Sau vîlnic, caracte
ristic, ide asemenea, pentru întreaga 
zonă etnografică a Gorjului şi care 
a apărut ulterior costumului cu ca- 
trimţe. Ambele costume sínt expresia 
unei vechi tradiţii, prezentând, în 
componenţa lor, numeroase piese pe 
care le întâlnim fie în picturile vo
tive, fie în vechile foi de zestre ale 
tinerelor fete.

Găteala capului, unul din elemen
tele principiale ale portului este, şi în 
Gorj ca în toate celelalte zone etno
grafice, în funcţie .de vîrsta şi starea 
civilă a femeii. Fetiţele de 8—10 ani 
purtau părul ipeste cap, împletit în- 
tr-o codiţă pornind din creştetul capu
lui şi legată la capăt cu un fir de

lină colorată sau cu o panglică în
gustă de culoare roşie. De la zece ani 
şi pînă la .căsătorie fatale poară pă
rul împletit în două cozi, legate cu 
panglici mai late şi de diferite culori. 
Numai în zilele »de sărbătoare sau la 
prilejuri festive fetele îşi împleteau în 
păr bani de argint. La fel ca şi în 
celelalte zone etnografice ale ţării, 
momentul căsătoriei este marcat, şi în 
Gorj, priratr-o pieptănătură deosebim: 
părul se puttta, cu această ocazie, cu 
cărare înitr-o pante, cu o şuviţă îm
pletim pornind din frunte şi adusă 
pe lângă urechi (lia fel ca pe Valea 
Jiului); ari tinerele mirase îşi adună 
părul împletit în cozi într-un coc pe 
ceafă.

Dacă pînă la căsătorie, fetele pur
tau capul descoperit vara şi acoperit, 
cu tulpan alb sau un batic negru 
iarna, odată măritate ele îşi acopereau 
capul fie cu un tulpan cu „gheriiam 
de mărgele“ verzi, fie cu o cârpă 
lungă sau ou „peşcihirul“.

In ceea ce priveşte cămaşa, femeile 
din Gorj au purtat mai multe tipuri 
»de cămăşi, unele din ele de veche 
tradiţie: cămaşa .bătrânească, cu decor 
geometric dispus de-a lungul minerii, 
în „tablă“ compactă, apoi de o parte 
şi de alta a gurii cămăşii, la poale 
şi pe guler, realizat fiind înitr-o cro
matică deosebită, în care combinaţia 
de marcuri cu for auriu creează o 
notă de o deosebită eleganţă şi rafi
nament; cămaşa cu mîneoa întoarsă, 
purtată mai ales în secolul trecu.; 
constituie una dintre cele mai valo
roase piese ale costumului femeiesc 
din Gorj (ea nu se mai poartă de 
aproximativ 60—70 de ani). Frumu
seţea ornamentirii geometrice este evi
denţiată de armonia cromatică, reali
zată .prin combinaţii de maiouri, roşu 
închis, auriu, gălbui. Cămaşa cu mâ
neca întoarsă se înscrie în tipul, larg

răspândit, al cămăşii cu alitiţă. Se 
adaugă la acestea cămaşa aleasă în 
război sau cămaşa în „iţe multe“, 
cămaşa cusută, lucrată din cânepă şi 
cămaşa cu „plaimtiri“, aceasta din 
urmă fiind de dată mai recentă.

In ceea ce (priveşte catrinţele, aces
tea se remarcă printr-o mare varie
tate, dar şi prin valoarea lor artis
tică deosebită, fiind ţesute şi orna
mentate prin .tehnici diferite, într-o 
cromatică armonizată, realizată, ini
ţial, în tonuri de alib, negru şi roşu, 
la care is-oiu adăugat, mai ’târziu, gal
ben, albastru, verde etc., la piesele 
mai vechi folosindanse culorile vege
tale.

Decorul lor îl constituie dungile 
(„vergile“) şi alesăturile policrome, 
dispuse orizontal sau vertical. Alături 
de ’Costumul cu catrimţe se poartă şi 
cel cu zăvelcă încreţită, zăvelcă în 
bete sau vîlmicuil, realizate în patru 
iţe, cu un decor compus din dungi 
de diferite dimensiuni, în tonalităţi de 
roşu, aillb, negru şi albastru.

’Mijlocul se încinge cu cingănori, 
brîie, „brîne“ şi „brăoiri“, cu decor 
geometric şi numeroase alesături.

La toate acestea se adaugă podoa
bele, cum simt: legătura din bănuţi 
de argint pentru găteala capului („cu
nuna ţesută din bani mărunţi“), sal
bele de galbeni saiu „poli imperiali“, 
colierele de mărgean, „ghiozdanul“ 
din mici mărgele, cerceii de aur sau 
„tortiţele" de argint.

Lama femeile poantă „halnia lungă", 
o piesă 'de port elegantă şi de un 
rafinament deosebit, confecţionată în 
casă sau de meşteşugari specializaţi, 
cu găitane şi tivită cu şnur negru 
sau albastru; se mai poartă, în zilele 
de lucru, vesta din dimie neagră, iar 

Dr. Cornel Irimie 
Marcela Necula 

(Continuare în pag. a 4-a)

A M I N
sensul cuvîntului

Amin este binecunoscutul cuvînt 
întrebuinţat în Sfînta Scriptură şi în 
slujbele noastre bisericeşti. Cuvîntul 
l-am luat din limba ebraică prin in
termediul limbii greceşti. Amin 
este cuvînt indeclinabil şi are, de 
obicei, o formă adverbială. El de
rivă de la radicalul „mn“ şi înseam
nă: adevărat, întocmai, aşa, credin
cios, da, este, aşa va fi. Cuvîntul 
amin afirmă un adevăr exprimat în- 
tr-o zicere, într-un capitol, sau într-o 
carte. Mulţi psalmi biblici sfîrşesc cu 
amin pentru a adera la adevărul ex
primat în conţinutul lor, ca şi cînd 
ar zice: aşa este, întocmai cu cele 
spuse, scrise sau citite. Acesta este 
cazul cu psalmii 40, 13; 71, 21, 88, 
51.

Uneori cuvîntul amin se dublează, 
ca la Numerii 5, 22; Neemia 8, 6, 
Psalmii 41, 13 şi loan 1, 51, unde 
avem amin, amin. In cazul acesta se 
dă vorbirii un înţeles superlativ.

Cuvîntul amin are, de obicei, în
trebuinţare etică-religioasă, cum îl 
întîlnim la Isaia 22, 23: „Amin a 
grăit Domnul", adică: „aşa a grăit 
Domnul“. De multe ori amin are rol 
teologic, de pildă cînd se spune des
pre Dumnezeu că este sfînt: „Amin 
grăieşte Domnul, Sfîntul“ (adică aşa 
grăieşte Domnul), Isaia 49, 7.

Cuvîntul amin stabileşte şi un ra
port de loialitate în relaţiile sociale

ale omului. De exemplu în Pilde 25, 
13: „precum este răcoarea în vremea 
secerişului aşa (amin) este solul cre
dincios pentru cel ce-1 trimite, se 
bucură sufletul stăpînului său“. In 
general aminteşte obişnuita formulă 
de încheiere a rugăciunilor. Atunci 
are rolul unui punct, semnul sfîrşi- 
tului, cum se întîlneşte la încheierea 
unei fraze sau al unui capitol. Cu 
acest înţeles apare la Romani 1, 25; 
9, 5, 15, 33, Timotei 1, 17.

Un exemplu clasic de rugăciune 
este Tatăl nostru, cînd prin rosti
rea aminului final credinciosul măr
turiseşte credinţa în Dumnezeu şi ac
ceptă adevărurile exprimate în cele 
7 cereri ale rugăciunii luând anga
jamente în conformitate cu acelea. 
Amin cu rolul unui angajament pu
blic obvine des în Sfînta Scriptură. 
O sinteză a acestor locuri biblice 
poate fi Deuteronom 27, 15, unde 
obştea credincioasă se angajează a se 
lepăla de superstiţiile păgubitoare şi 
de idolatrie. Hotărîrea şi-o exprimă, 
mulţimea, printr-un amin solemn pe 
care-1 rosteşte tot poporul credincios.

Noul Testament confirmă veraci
tatea proorociilor despre Hristos, din 
Vechiul Testament, prin cuvîntul 
amin. In acest înţeles îl utilizează 
Sfîntul Pavel în epistola către Co- 
rinteni (II, 1, 20) cînd zice: „Toa
te făgăduinţele lui Dumnezeu sínt 
da şi prin El, în El amin“.

în cazul acesta cuvîrrul amin echi
valează cu grecescu VOtî (ne) =  da.

In cuvântările sale Mântuitorul în
trebuinţează cuvîntul amin de 77 ori.

De aceea Sfîntul Apostol loan îl 
numeşte pe Hristos Aminul (Apoc. 
3, 14), adică Adevărul: „acestea zice 
cel ce este amin: cine are urechi de 
auzit să audă“. In forma aceasta, 
adică cea substantivală, apare ca un 
atribut al dumnezeirii. In acest înţe
les vorbeşte Isaia (65, 15) despre 
Dumnezeul Aminului, adică al ade
vărului. Cuvîntul amin a intrat în 
vorbirea zilnică şi în literatura noas
tră, cu toate variatele lui înţelesuri: 
aşa să fie, gata, sfîrşitu-s-a. Astfel 
în scrierile lui Sadoveanu se pot sur
prinde fraze ca acestea: „Să nu care 
cumva să suflaţi o vorbă despre 
asta . . .  Bătrânii au bătut metanie 
mormăind: amin“.

De multe ori îl întîlnim — pe 
amin — cu înţelesul de „niciodată“. 
Despre unul plecat pentru totdeau
na se zice: „nu se mai întoarce cit 
aminul“, adică nu se mai întoarce 
niciodată.

Puterea cuvîntului amin este ma
re pentru rolul pe care l-a avut în 
istoria trecutului nostru religios, un
de străluceşte mai scînteietor decit 
altele. El constituie o podoabă a su
fletelor şi credinţei noastre, pentru 
că l-a folosit cu o originalitate în
noitoare Iisus Hristos, Mîntuitorul 
nostru. Cuvîntul amin dă gîndirii 
creştine un accent de siguranţă şi 
o structură de evlavie, prin poziţia 
pe care o ocupă în cele mai esen
ţiale momente din istoria trăirii re
ligioase a credincioşilor.

Nicolae Neaga

Un preot cărturar şi patriot 
P E T R U  E. P A P P

(1881—1945)

Unul dimie vrednicii noştri înain
taşi, din părţile Bihorului — ou deo
sebire în Beiuş — -a fost protopopul 
stavrofor Patru E. Papp ia! Beiuţullui.

S-a măscuit — cum spunea Lucian 
Blaga — acolo unde s-a năsout veşni
cia: la sat. In saltiui Lupoaia din ju
deţul Bihor, la anul 1881. Două clase 
primare şi liceul! le-a făcut la Beiuş. 
Teologia la Arad, unde colaborează 
la revista „Tribuna“.

După terminarea teologiei, în anul 
1907, îşi alege pentru păstorire un,a 
dintre cele mai sărăcăcioase parohii 
din apropierea Beiuşului, Pocola, cum 
singur o mărturiseşte „ca să-l urmez 
pe Popa Tandă a lui Slavici“. „.. .cu 
gradul să contribui, după puteri, la 
întărirea bisericii, acolo, unde se sim
ţea mai multă nevoie de energie şi 
muncă. Parohia nu avea casă paro
hială, biserica era slabă, iar şcoala 
necorespunzătoare.“

Viaţa în parohie, mai ales la în
ceput, nu l-a răsfăţat. Cu toate în
cercările nna aplecat steagul. Cutreeră 
Ardealul colectând bani pentru clă
direa bisericii. Ea a fost terminată 
în anul 1909.

în aoest avantpoat al Beiuşului, la 
Pocola, păstoreşte 12 ani.

Văzînid că şcoala era ameninţată 
ca să fie închisă pe motiv că nu 
corespunde legii, trece Garpaţii şi cu 
sprijinul marelui istoric Nicolae Iorga, 
cu oare coresponda şi întreţinea legă
turi, şi a altor personalităţi, a adu
nat fonduri frumoase, cu care zidi 
o şcoală şi o casă parohială.

Vacantîndu-se scaunul de protopop 
al Beiuşului, cu toată opoziţia auto
rităţilor vremii care se temeau de ca
pacitatea şi influenţa sa asupra preo- 
ţimii ortodoxe, la 8 noiembrie 1918, 
a fost hirotesit ca protopop al Beiu
şului.

Se cuvine a fi amintit aici un amă
nunt, care este important prin fap
tul că evocă o oareoare lumină asu
pra personalităţii şi principiilor 'sale 
patriotice şi asupra intereselor ce se 
leagă de alegerea sa în »această im
portări;! funcţie. Este vorba de un 
act confidenţial trimis de Carol Zih, 
pretorele Beiuşului, către prefectul 
juldeţului, în care se spune, printre 
altele: „Incontestabil, Petru E. Papp 
este un intelectual de valoare, dar 
calităţile sale şi influenţa ce o va 
cîştiga prin contactul oficial şi auto
ritatea isa de protopop, le va folosi 
pentru a înrîuri asupra preoţimei or
todoxe în favorul Partidului Naţio
nal . ..  »Alegerea lui Petru E. Papp 
ar fi o înfrângere fatală pentru noi,
. . .  ceea oe ar avea drept »oomecinţă 
pierderea influenţei, ce o avem pînă 
acum asupra preoţimei ortodoxe“.

în calitate de protopop, călăuzit 
de principiul emancipării naţionale şi 
a întăririi ortodoxiei spune: „aveam 
să pregătesc toate dementele necesare 
pentru întărirea ortodoxiei.“

La 1 decembrie 1918, participă ia 
Marea Adunare ide la Alba Iul ia, aşa 
cum singur o mărturiseşte: „. .. iar 
eu avui fericirea să merg la Alba 
Iulia, ca protopop hirotesit în clipele 
înălţătoare de întregire ale neamului 
românesc.“ Aici este »ales membru al 
Marelui Stat Naţional, luând parte 
activă ila dezbateri.

în anul 1919 este ales deputat, 
apărînid interesele Beiuşului.

P. S. Andreiu -Episcopul Aradului 
l-a ridicat 'la rangul de iconotn sta
vrofor.

Petru E. Papp a fost şi un scriitor 
consacrat. El era de principiul că nu 
este suficientă propagarea limbii, cul
turii şi trecutului naţional numai prin 
grai viu, ci şi prin scris. „Eu cău

tam — scria el — ca îndemn pentru 
alte centre româneşti de la noi, să 
public în gazete toată activitatea ce 
se desfăşura la Beiuş“.

în scopul acesta îşi intensifică acti
vitatea culturală, colaborând &a foarte 
multe publicaţii ale vremii ca: „Tri
buna" din Arad, „Biserica şi Şcoala“, 
„Românul“ din Arad, „Luceafărul“ 
şi „Revista Teologică“ din Sibiu, 
„Lumina“ din Garansebeş, „Legea 
Românească" etc. Dar nu se mulţu
meşte cu atât, ci, alături (de alţi pa
trioţi beiuşani, iniţiază şi înfiinţează 
la Beiuş o tipografie şi o librărie 
românească, denumită simbolic „Doi
na“, a căruia director şi preşedinte 
a fost.

A redactat şi condus mai mulţi ami 
ziarul „Beiuşul", în care evoca atât 
de plastic fapte şi oameni din ţinu
tul Bihorului.

Din bogata sa activitate publicistică 
amintim următoarele scrieri: „Din 
trecutul Beiuşului“, „Monografia bi
sericii ortodoxe din Beiuş“, „Biogra
fia mecenatului I. Popoviciu“, „Bio
grafia avocatului Paul Papp din 
Beiuş, „Legături sufleteşti între Beiuş 
şi Sibiu“, „Oameni şi locuri din 
Beiuşul românesc“ etc.

Toate lucrările şi articolele părin- 
teâui Petru Raipp sânt izvorâte din- 
tr-o legătură organică a pământiului. 
Locurile exercitând o influenţă bine
făcătoare asupra sa, dbligîndu-1 să le 
puie în; valoare.

Vasta sa bibliotecă, în care înitîl- 
niin scrierile lui Ovidiu şi Horaţiu, 
Dante, Petrarca, N. Iorga, Xenopol, 
scrieri teologice, poemele lui Goga şi 
Cuşbuc, colecţii de periodice etc., a 
lăsat-o ca zafíré parohiei din Beiuş.

Nu a fost dintre aceia oare folo
sesc numai vorbe. A fost om de ini
ţiativă, ferm, om care a ştiut lua o 
decizie.

A fost un cleric distins, în care 
teologia şi cunoaşterea trecutului isto
ric se alăturau unei alese culturi.

Presrighá său de cleric a fost 
subliniat de (cuvântul său înaripat şi 
plin de har, ascultat în orice împre
jurări ou multă ardoare, avînd darul 
să convingă ascultătorii pînă la la
crimi. A fost un orator bisericesc 
foarte apreciat de căltre contemporanii 
săi, apreciat şi stimat de Episcopul 
său.

Viaţa nu a fast fără surprize şi 
necazuri. în anul 1941 îi moare 
soţia, rămânând singur, cu păstoriţii 
săi. în anul 1944, biserica la care 
slujea, biserica din deal, este mistuită 
de flăcările războiului. O boală de 
inimă îi zdruncină sănătatea. Se stinge 
din viaţă la 16 august 1945, la vîrsta 
de 64 de ani.

Viaţa lui rămâne ca o pildă şi un 
îndemn .pentru cai de azi. O pildă 
de dăruire şi slujire în duhul Aposto
latului Sociâl all vremurilor noastre. 
Un îndemn de muncă pentru Biserică 
şi Patrie, după pildele înaintaşilor, 
între oare, cu cinste, aşezăm chipul 
de deric-cănturar şi patriot al proto
popului Beiuşului, Pdttru E. Papp.

Ca o sinteză a ceea ce a fost acest 
vrednic preot de veche tradiţie arde
leană, vorbesc mult mai convingător 
însă cuvintele săpate pe crucea de 
marmoră de la mormântul său: „Mare 
fiu al Bihorului şi neînfricat luptător 
pe tărîm religios, cultural şi naţional. 
Pildă luminoasă de iubire şi jertfel- 
nicie întru apărarea credinţei şi drep
turile neamului.

Cerul să-i binecuvinteze ostenelile 
binefăcătoare cu cununa răsplăţii 
eterne.“

Preot Teodor Cios — Beiuş



Pag. 4 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 41—42

Pagini din istoria românilor americani (2)
York. în prima bătălie, însă, a fost 
rănit şi a fost ridicat ulterior la 
gradul de căpitan.

Pe la 1869 este semnalată în A- 
merica prezenţa a încă trei români 
Irimie Proca, Nicolae Plaivas şi Si- 
mion Bîrza, originari din Dobrogea. 
Irimie Proca, cunoscut în America 
şi sub numele de Louis Hugo, a dus 
o viaţă zbuciumată în urma căreia 
a decedat în Florida în 1911.

Pentru perioada 1871—1880 sínt 
înregistrate doar 11 persoane. în
tre acestea se număra şi un milio
nar american pe numele Deianu, o- 
riginar din Săcele (Braşov). Posesor 
al unei sume de peste 18 milioane 
de dolari, Deianu este unul din 
cazurile fericite, care a reuşit a-şi 
crea o situaţie materială înfloritoa
re. Pe lîngă el însă, zecile de mii 
de dezamăgiţi ne apar de un con
trast cutremurător. Referindu-se la 
acest aspect, Iosif Şchiopu, care a 
întreprins o călătorie de studii în
S. U. A. în 1911, remarca: „Să ne 
dăm numai bine seama, că pentru 
unul care se fericeşte în American, 
sínt alţi o sută care se nefericesc 
şi se prăpădesc şi ei şi ai lor ră
maşi acasă fără sprijin. Este grea 
viaţa acasă, dar este grea şi viaţa 
în America, pentru că acolo dacă

(Comirtuare din pag. a 2-a)

ţi se dă o plată mai bună ca aicea, 
ţi se cere în schimb o muncă în
doită, mai grea şi mai lungă decît 
acasă . . .“

O caracteristică a acestei etape 
este numărul mic al imigranţilor 
noştri, fapt ce-i punea în imposi
bilitatea de a lua contact unii cu 
alţii înaintea apariţiei ziarelor, şi 
care a determinat, cu mici excepţii 
asimilarea lor în marea masă a 
populaţiei americane. Desigur, printre 
aceştia nu erau numai refugiaţi poli
tici sau simpli aventurieri, ci şi 
oameni nevoiaşi, siliţi să-şi pără
sească familiile şi gospodăriile din 
cauza situaţiei materiale precare, sau 
din motive mai puţin romantice.

Din România au emigrat, de re
gulă, cei nemulţumiţi cu pămînturi- 
le primite în Dobrogea după termi
narea Războiului de independenţă 
(1877—1878). Rămîne, deci, inexpli
cabil cum s-a înrădăcinat printre 
orăşenii din vechiul regat credinţa 
că toţi aceia care pînă înainte de 
1914 se hotărau să treacă oceanul, 
trebuie să fi fost înfieraţi de lege, 
sau căutau să scape de vreo pe
deapsă.

Din cauza prezenţei lor numerice 
reduse, românii nu apar în regis
trele Oficiului de imigrare de la

Ellis Island (New York) decît în 
1880, dată la care sínt menţio
naţi şi în „Raportul anual al ser
viciului de imigrare şi naturalizare“. 
Din acelaşi motiv nici John Deily 
nuri menţionează pe români între 
imigranţii europeni ce au pătruns 
pe teritoriul Statelor Unite pînă în 
1896 în cartea sa „Istoria Societăţii 
secrete din Philadelphia pentru apă
rarea ţării de influenţă străină“.

în ultima decadă a veacului tre
cut numărul imigranţilor români a 
crescut în mod simţitor. Sínt sem
nalaţi ţărani din toate ţinuturile Ar
dealului, Banatului, ţinuturilor un- 
gurene şi României. Cei mai mulţi 
s-au aşezat în statele New York, 
Pennsylvania, Indiana, Illinois, Mi
chigan şi W. Virginia şi mai puţin 
în statele din vest, sud şi Canada. 
Alegerea acestor state era legată ne
mijlocit de nevoile crescînde de for
ţă de muncă pentru topitoriile de 
oţel, mine, căi ferate, construcţii de 
drumuri şi poduri. între aceştia se 
numărau şi doi ţărani din Merghin- 
deal (Sibiu) Silviu Nicoară, lucră
tor la oţelăria din Homestead, Penn, 
şi Vasile Muntean, stabilit la Gary, 
Ind. Din zona Sighişoarei ne este 
semnalat Cismaş' Băltău din Boiu 
Mare, care lucra ca muncitor la 
Cleveland, O.

Portul popular din Oltenia
în zilele mai reoi cojocelul încheiat 
cu copci în faţă sau cojocul scurt, 
mergînd pînă mai jos de italie.

Portul bărbătesc se remarcă prin 
aceeaşi 'Unitate, atît în ceea ce pri
veşte structura lui, cît şi realizarea 
9a artistică (decor, cromatică).

Costumul cel moi răspîndit este cel 
cu cămaşă dreaptă şi cioareci albi, ă,e 
cărui componente sîn/t: căciula sau 
pălăria, cămaşa, cioarecii, chimirul 
sau brîul, pieptarul sau vesta, haina 
lungă, cojocul ide oaie.

în ceea ce priveşte pieptănătura, 
aceştia purtau părul tuns mai sus de 
umeri şi strâns la spate şi umblau cel 
mai adesea cu capul descoperit, vara 
purtînd, uneori, o pălărie din pai sau 
din fetru negru, iar iarna căciulă 
albă de miel, ţuguiată sau înfundată.

Cămaşa bătrânească, dreaptă, este 
cel mai vechi tip din portul bărbaţi
lor. Alături de aceasta se întâlneşte 
cămaşa cu platcă, cu decorul dispus 
pe guler, umeri, piepţi, manşete şi 
poale.

Vara, bărbaţii poartă izmene, con
fecţionate din cînepă sau bumbac şi 
cînepă, iar pe timp mai răcoros şi 
iarna poartă cioareci din dimie albă. 
Cămaşa se încinge cu un brâu lung 
din lină, fie mai simplu ca decor, 
pentru toate zilele, fie mai bogat 
ornamentat şi într-o gamă croma
tică de alb, albastru, roşu, negru, 
galben şi verde. Peste brâu ttnerii 
poartă o pereche de brăciri sau chi
mirul. Peste costum se poartă vesta 
crăpată, lucrată din dimie neagră sau 
cenuşie, pieptarul înfundat, cojocul 
scurt sau haina lungă.

După anul 1900 apare şi se dez
voltă în Gorj costumul sdiileresc, el 
reprezentînd o nouă etapă de dez
voltare în portul din această zonă. 
Atît costumul purtat de femei, cît şi 
cel bărbătesc se deosebesc de costu
mul tradiţionali atât prin bogăţia de
corului pieselor, prin folosirea poista- 
vului alb în locul dimiei, în confec
ţionarea diferitelor piese de costum, 
cît şi prin introducerea unor noi 
piese, nepurtate pînă la această dată.

Alături de Gorj, costumul din Vîl- 
cea şi Dolj completează fericit ima
ginea portului popular din Oltenia.

Costumul tradiţionali purtat în zona 
etnografică Vîlcea (care a constituit 
obiectul a numeroase cercetări şi al 
unor lucrări 'de specialitate, ca de 
exemplu volumul „Arta populară din 
Vîlcea“, autori Georgeta Stoica, Elena 
Secoşan, Ion Vlăduţiu, Paul Petrescu) 
se remarcă prin bogăţia decoruijui, 
prin sobrietatea şi armonia cromatică, 
prin eleganţa şi rafinamentul brode
riilor şi alesături’.or.

La costumul femeiesc, de o deose
bită frumuseţe e9te iia confecţionată 
din bumbac, ou decorul înitr-o sin-

(Continuare din pag. a 3-a)
gură nuanţă, roşu deschis sau brun- 
varziui, plasat în „table" sau in 
„râuri“ pe piept şi pe mîneci. De sub
liniat minuţiozitatea şi delicateţea mo
tivelor ornamentale, a căror strălucire 
sna aecenitualt la costumul contempo
ran, prin folosirea tot mai intensă a 
broderiilor policrome din mărgele şi 
„fluturi“ (paiete). Peste poalele că
măşii femeile poartă cătrinţele sau 
vîlnicul roşu, ţesut din lină, cu decor 
de vărgi şi aiiesături, dispuse în re
gistre verticale. De o valoare artis
tică aparte sínt piesele de port pen
tru iarnă: pieptarul din blană de 
miel, ou decor floral bogat, în to
nuri de roşu predominant, dar şi 
verde şi galben; menţionăm, de ase
menea, şuha din postav alb, confec
ţionat în gospodărie. Cu o croială 
foarte simplă, ou ornamente realizate 
din lină albă, cusute pe albul posta
vului („şuba cu molii“) sau cu găe- 
tane negre sau albastru închis.

Costumul bărbătesc este asemănător 
celui purtat în Gorj şi Dolj, remair- 
cîmdu-se piesele de costum purtate 
iarna, acele haine confecţionate din 
postav alb, de o deosebită eleganţă, 
asemănătoare ca decor ou piesâle 
similare purtate de femei.

Costumul din zona etnografică a 
Doljului, se remarcă şi el primtr-o 
mare varietate de forme şi decor, 
prin aceeaşi eleganţă, sobrietate şi 
strălucire cromatică.

Femeile poartă cămăşi lucrate din 
cînepă sau bumbac, însoriindu-se în 
aria iilor cu oltiţă, cu bogate motive 
brodate cu acul sau alese în război, 
în tonuri de roşu, albastru, violet, 
brun sau negru. Ornamentele simt 
plasate la umeri, aâtiţă, guler şi în- 
oreţ, de-a lungul mânecilor, pe piept 
şi chiar pe spate, dispuse în „şiruri“ 
sau „râuri“, drept sau oblic. Partea 
de jos a trupului este îmbrăcată fie 
ou catrinţe, fie cu zăvelci, vîlnice 
saiu boscele cu 'trăsături specifice fie
cărui tip, atît în ceea ce priveşte 
forma, cît şi decorul, acesta din urmă

în Dobîrlău-Vale, prot. Sf. Gheor- 
ghe, jud. Covasna, o mînă de cre
dincioşi vrednici, conduşi de harnicul 
lor preot Gheorghe Băilă, şi-au ridi
cat un locaş de închinare, pe care 
l-au împodobit cu o frumoasă haină 
picturală.

Din încredinţarea I. P. S. Mitropo
lit Teoctist al Moldovei şi Sucevei şi 
locţiitor de Mitropolit al Ardealului, 
Duminică, 19 octombrie 1980, bise
rica a fost sfinţită, prima biserică 
sfinţită în această calitate, de P. S

dovedirtdu-se deosebit de variat şi de 
o realizare artistică ireproşabilă: vergi 
sau dungi de diferite grosimi, alter
nând în registre verticale, iar la costu
mul mai nou apărând motive ca: ste
lele, cârligele, „urma caprei", spicele, 
boabele de grâu, florile şi altele, dis
puse pe orizontală sau verticală şi 
realizate într-o cromatică desăvârşită, 
ou dominantă de roşu, obţinut la cele 
mai vechi piese din rădăcină de roibă, 
în combinaţii cu tonuri de alb şi 
albasiaru.

O notă 'de strălucire şi eleganţă dau 
întregului costum maramele, cele mai 
vechi confecţionate din cînepă sa-u in, 
cele mai noi din bumbac şi boraogic. 
Delicatele motive (vergi, steluţe, roate, 
păianjeni etc.), în cele mai variate 
combinaţii, sínt subliniate prin nuanţe 
mai puternice de gălbui deschis.

Costumul femeiesc este completat 
iama de piesele 'din blană de miel, 
cu o bogată ornamentaţie, care aco
peră fie întreaga suprafaţă a piepta
relor, fie mai aerată, în care predo
mină culorile mai oaide, în broderii 
realizate din lînă, mătase sau bum
bac colorat.

Costumul bărbătesc este format din 
cămaşă, izmene, cioareci sau nădragi, 
încinşi cu brâu sau chimir; peste 
aceste piese bărbaţii poartă mi-ntea- 
nul, pieptarul sau cojocul, ipingeaua, 
iar în picioare opinci. Pe cap, iarna 
se poartă fie căciula cu vîrful ţugu
iat, fie cea cu calota înaltă şi vîrful 
plat, iar vara pălărie de paie. Hainele 
de iarnă simt confecţionate din postav 
sau dimie albă, decorul lor formîn- 
du-1 găetanele („brînaşii“) negre sau 
albastre.

Această succintă prezentare a por
tului din'tx-o regiune cu creaţii re
marcabile în diferite genuri ale artei 
populare (ceramică, lemn etc.) este 
— credem — edificatoare în ceea ce 
priveşte coordonatele de bază ale 
culturii populare româneşti, vechime 
'istorică, unitate stilistică şi înalt ni
vel artistic.

Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul, 
care a fost însoţit de la Sibiu de 
P. C. prof. T. Bodogae, P. C. cons. 
Gh. Papuc şi C. diacon I. Galea.

Cuvînt de bun sosit a rostit P. C. 
prot. P. Dumbravă (Sf. Gheorghe).

Răspunsurile au fost date de un 
cor restrîns al studenţilor teologi din 
Sibiu.

După slujba tîrnosirii, cu bogata 
şi înălţătoarea ei rînduială de lucrări 
şi rugăciuni, a urmat Sf. Liturghie, 
în cadrul căreia, la priceastnă, a

Sfinţirea bisericii din Dobîrlău-Vale

Vizită în S. U. A. şi Canada
î. P. S. Mitropolit Dr. Nicolae 

Corneanu şi P. C. prof. Dr. Con
stantin Voicu, rectorul Institutului 
Teologic universitar din Sibiu, au 
participat în perioada 21—26 sep
tembrie 1980 la simpozionul inter
naţional „Căutarea păcii dincolo de 
deosebirile ideologice“.

Reuniunea, organizată de Institutul 
internaţional al păcii din Viena şi 
Centrul pentru cercetarea probleme
lor păcii şi conflictelor al Univer
sităţii Wayne din Detroit, s-a desfă
şurat la „Mercy Center" din For- 
mington Hills, de lîngă Detroit.

Pe marginea referatelor introduc
tive prezentate de prof. Max Mark 
— S. U. A. şi Juri Samoshkin —
U. R. S. S. au luat cuvîntul numeroşi 
oameni de ştiinţă şi teologi din
S. U. A., Canada şi Europa.

Delegaţii români au prezentat po
ziţia ţării noastre în problemele pă
cii şi dezarmării, acţiunile concrete 
iniţiate de România pentru diminua
rea încordării în relaţiile dintre state 
şi crearea unui climat de înţelegere 
şi colaborare, de pace şi securitate în 
întreaga lume. S-a subliniat contri
buţia Bisericii Ortodoxe Române, a 
institutelor teologice la promovarea 
idealurilor de pace, dincolo de deo
sebirile ideologice sau religioase.

î. P. S. Nicolae al Banatului şi 
P. C. prof. Constantin Voicu au fost 
oaspeţii I. P. S. Victorin, întîistătă- 
torul Arhiepiscopiei Misionare Orto
doxe Române din America şi Cana
da şi au vizitat comunităţile româ
neşti din Detroit, Cleveland, Mont
real şi Ottawa.

La 28 septembrie şi 5 octombrie, 
împreună cu î. P. S. Victorin au ofi
ciat Sfînta Liturghie la parohiile or
todoxe române din Detroit şi Mont
real. Marţi, 30 septembrie s-a făcut 
o vizită la sediul Uniunii şi Ligii 
asociaţiilor româneşti din America, 
unde s-au purtat discuţii cu fostul 
şi noul preşedinte, Jfohn Coman şi 
respectiv Peter Lucáéi.

In continuarea vizitei în S. U. A., 
P. C. prof. Constantin Voicu a fost 
oaspetele Seminarului teologic McCor
mick din Chicago şi al Seminarului 
teologic din New York.

întîlnirile î. P. S. Mitropolit Ni
colae al Banatului şi P. C. prof. 
Constantin Voicu cu î. P. S. Victorin, 
cu preoţii şi credincioşii ortodocşi 
de origine română din oraşele vizi
tate, au fost un prilej de regăsire 
în duhul aceleiaşi credinţe şi în 
comuniunea aceleiaşi legi româneşti, 
transmiţând tuturor binecuvîntările 
P. F. Patriarh Iustin, dragostea Bi
sericii mame şi dorul confraţilor din 
patria comună.

D I N I C U  G O L E S C U
(Continuare

Gojescu este preocupat mai cu 
seamă de fenomenele de civilizaţie, 
administraţia şi economia ţărilor vă
zute. _ Procedeul este acela al com
paraţiei (sau al acumulării de con
traste), urmate de recomandări, a- 
postrofe şi rechizitoriu. Dragostea de 
patrie este trăsătura fundamentală a 
lucrării lui Dinicu Golescu. Ca şi 
Tudor Vladimirescu, el încearcă una 
din primele definiţii ale patriei: „Pa
tria este un pămînt pe carele toţi 
lăcuitorii se interarisesc a-1 păzi, şi 
nimeni nu va să-l părăsească, pentru 
căci nimeni nu-şi lasă norocirea. . . "  
Spirit luminat, Golescu constată nu
mărul mare de şcoli şi de instituţii 
culturale din apusul Europei şi, în
tors acasă, se va strădui să înfăp
tuiască aceste deziderate social-poli- 
tice ale epocii. Dar mai cu seamă 
bunăstarea vieţii ţăranilor din Aus
tria îi inspiră prin contrast una din 
oele mai dramatice pagini ale În
semnării, tablou sumbru al vieţii ţă
răneşti din epoca fanariotă. Jaranii 
locuiesc în „bordeie, unde intrînd ci
neva, nu avea a vedea alt decît o 
gaură în pămînt. încît poate încăpea 
cu nevasta şi cu copiii împrejurul 
vetrii . . .  Şi după sobă, încă o altă 
gaură, prin care trebuie să scape 
el fugind, cum a simţit că a venit 
cinevaş la uşă-i;căci ştie că nu poa
te fi alt decît un trimis spre împli
nire şi dare de bani“. Tabloul lui 
Golescu este în literatura română 
despre mizeria ţărănimii de altă da
tă cap de serie, şi va fi recunoscut 
în liniile esenţiale în paginile pe a- 
ceastă temă din romanul lui Nico
lae Filimon (Ciocoii vechi şi noi) 
sau din nuvela lui M. Sadoveanu, 
Bordeienii etc.

Propunînd diverse soluţii pentru 
ieşirea dintr-o adîncă înapoiere eco
nomică, socială şi culturală, autorul 
dă şi o recomandare de o mare 
modernitate şi actualitate — necesita
tea unei industrii proprii; „Mare pa
gubă este la o ţară de a-şi scoate 
tot materialul nefabricarist, vînzîn- 
du-1 în alte ţări cu un prost preţ, 
şi apoi să-l cumpere iarăşi cu preţ 
de 30 de ori mai mult“.

Structura cărţii (comparaţia unor 
stări de lucruri de la noi cu cele 
văzute de boierul muntean în călă-

din pag. 1)
toria sa) a determinat alegerea unor 
mijloace artistice care ţin mai cu 
seamă de arta oratorică: apostrofa, 
imprecaţia, interogaţia şi exclamaţia 
retorică. Uneori pasajele prevestesc 
tonul Cîntării României, fără să aibă 
însă încărcătura patetică şi afectivă 
a acesteia.

Capacitatea descrierii poetice a lui 
Dinicu Golescu o dovedeşte tabloul 
căderii Rinului: „ ..  . strîmtorîndu-să 
curgerea apii, ia o iuţeală groaznică 
şi necrezută la cel ce nu a văzut-o; 
aciia să pricinlieşte acel înfricoşat 
zgomot, şi jos, în căderea apii, né
mái văvîndu-se curgerea de gîrlă, ci 
în toată lăţimea o albă spumă, ca 
zăpada umflată, şi prin repeziciune 
aruncată foarte departe. .Şi de jos, 
iară din pricina loviturii în apă cu 
aşa iuţeală, să ridică un nor întru
pat de acele mărunte stropituri peste 
toată acea lăţime, stînd în veci acel 
nor în văzduh . . . “ Tabloul se rea
lizează prin contopirea imaginilor vi
zuale, auditive şi motorii, într-o gran
dioasă hiperbolă, şi Alecsandri, care 
după aproape o jumătate de secol 
va da în pasteluri o imagine a că
derii Rinului, nu se va îndepărta 
prea mult de pagina antologică a 
Însemnărilor. . .  G. Călinescu apre
cia că tabloul căderii Rinului este 
„Un mic poem bine gradat, solemn 
şi noros de nedesluşite emoţii“.

Dinicu Golescu rămîne în cultura 
română un reprezentant de seamă 
al iluminismului, omul unor iniţia
tive culturale reformatoare şi inova
toare, întemeietorul genului jurnalu
lui de călătorie. Ultima pagină a 
Însemnării. . . prezicea viitorul lumi
nos al ţării, ca mai tîrziti D. Bo
lin tineanu în cunoscutele versuri: 
„Viitor de aur ţara noastră are / 
Şi-i prevăd prin secoli a ei înălţa
re“. D. Golescu este şi în acest frag
ment o „sîntă fire vizionară“ după 
spusele lui Eminescu: „Mă bucur nă
dăjduind că negreşit va veni vreme 
întru care patria mea, nu zic în pu
ţini ani, să se sămuiască întocmai 
cu oraşele cele mari ce am văzut, ci 
măcar pasul cel dintîi să se facă, 
ce duce toate noroadele spre feri
cire, carele pas este unul şi numai 
unirea, spre folosul obştii, ce de mul
te ori am cuvîntat“.

predicat P. C. prof. T. Bodogae, care 
a tălmăcit Evanghelia zilei, aducînd 
totodată în atenţia credincioşilor 
unele date istorice legate de melea
gurile dobîrlene.

La sfîrşitul Sf. Liturghii o pre
zentare a parohiei şi lucrărilor a 
făcut parohul local, C. pr. Gh. Bă
ilă, care, pentru munca depusă în 
cei peste 20 ani de pastoraţie, a 
fost distins cu rangul de iconom 
stavrofor, acte de apreciere primind 
şi o seamă de credincioşi, în frunte 
cu epitropii D. Mocanu (epitrop I) 
şi Gh. Popica (epitrop II), împreună 
cu soţiile lor.

Cuvînt de învăţătură a rostit apoi 
P. S. Episcop-vicar Lucian, care, în
tre altele, a dat credincioşilor pre
zenţi în număr mare, îndrumări de 
zidire creştinească şi patriotică, feli- 
citînd şi mulţumind celor ce au con
tribuit într-un fel sau altul la ri
dicarea locaşului de cult ce s-a sfin
ţit.

La agapa ce a urmat au toastat: 
P. C. cons. Gh. Papuc, d-1 epitrop 
D. Mocanu, P. C. prot. P. Dum
bravă şi P. S. Episcop-vicar Lucian.

Gh. P.
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